
Den
usynlige 
trafikskade
n Trafikuheldet føles ikke af 
meget. Egentlig bare en mindre 
påkørsel, som næsten ikke kan ses 
på bilen. Hovedet blev kastet bag-
ud og derefter slynget fremover, 
men du har det fint. Der skete 
ikke rigtig noget. Det kunne have 
været meget værre. Faktisk er du 
tilbage på job mandag morgen. 

Sådan er den typiske oplevelse 
hos folk med piskesmæld. Tiden 
fra selve påvirkningen ved ulyk-
ken og frem til de kroniske smer-

ter, trætheden og koncentrations-
besværet kan vare adskillige dage. 
Den hårde påvirkning af knogler, 
nerver og muskler omkring hals-
hvirvelsøjlen er ikke synlig udefra, 
så et piskesmæld er svært at dia- 
gnosticere, hvis der overhovedet er 
tale om en sygdom. 

– Næsten halvdelen af læger-
ne mener, at det er psykisk be-
tinget og ikke nødvendigvis no-
get fysisk. Der er dog kommet 
flere læger, som mener, det er en 

reel sygdom, men mange mener 
stadig, at vi har ondt i livet. Især 
kvinder bliver opfattet som hyste-
riske ofre, der hellere vil tilbage til 
kødgryderne i stedet for at have 
en karriere. Det er lidt mere ac-
cepteret, når en mand siger, han 
har piskesmæld, forklarer Susan 
Stick, formand for Whiplashfor-
eningen, der er interesseorganisa-
tion for piskesmældsramte.

Syv år efter at hun selv var in-
volveret i en trafikulykke og fik pi-

skesmæld, er hun ikke i tvivl om, 
at det bør være en anerkendt syg-
dom. Hun er i dag førtidspensio-
nist og oplever indimellem selv, at 
folk insinuerer, at hendes smerter 
er indbildning.

Hvert år beklager knap 6.000 
personer sig over smerter i nak-
ken efter et trafikuheld. Følger-
ne af det såkaldte piskesmæld for-
svinder i de fleste tilfælde inden 
for få uger eller måneder. Men i ti 
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Den
usynlige 
trafikskade Selv om man både kan gå og stå, og der ikke er synlige 

skader på kroppen efter et trafikuheld, kan man sagtens 
være fysisk mærket for livet. Et piskesmæld er et usynligt 
handicap, der rammer 6.000 bilister hvert år

procent af tilfældene bliver smer-
terne kroniske og påvirker hver-
dagen og i værste tilfælde er-
hvervsevnen, så man må forlade 
arbejdsmarkedet.  

– Det er lidt som at have et 
kraftigt hold i nakken. Man har 
begrænset bevægelse, og man har 
svært ved at holde hovedet, der 
føles tungt. Det bliver sværere at 
huske, og det er umuligt at multi- 
taske. Nogle dage kan man mere 
end andre, men det er svært at 

acceptere. Før kørte jeg i overha-
lingsbanen, nu bevæger jeg mig i 
krybesporet, siger Susan Stick. 

Hun arbejder sammen med 
de øvrige frivillige i Whiplash-
foreningen for, at medlemmerne 
får bedre vilkår til at håndtere det 
usynlige handicap.

– I Norge, Sverige og Tyskland 
foretager man funktionelle scan-
ninger, hvor man bevæger hove-
det og derved kan se ødelagt væv 
og blødninger. Når man scannes 

herhjemme, ligger man helt stil-
le. I udlandet er det meget nem-
mere at få piskesmæld anerkendt 
som en kronisk sygdom. Jeg føler, 
vi bliver ladt i stikken herhjemme, 
siger foreningens formand. 

Det er svært at forebygge piske-
smæld, da påvirkningen er kraftig 
og kommer uventet. 

– Man skal sørge for at sidde 
ret op, når man kører bil. Og så er 
det helt vildt vigtigt, at hovedstøt-
ten sidder højt nok oppe. Mange 

får piskesmæld, fordi hovedet ry-
ger bag over hovedstøtten. Så det 
kan ikke siges tit nok: Sørg for at 
den sidder så højt, at den støtter 
hovedet, siger Susan Stick. 

FDM anbefaler, at hovedstøt-
tens øverste kant altid flugter med 
toppen af issen. Man bør desuden 
sikre, at passagerernes hovedstøt-
ter passer – også bagi.

Af Anders Wendt Jensen 
Foto: Jens Astrup

Fakta om piskesmæld
n Piskesmæld (whiplash) betegner i daglig tale både en påvirkning og 
en sygdom. Påvirkningen er den bevægelse, hoved og nakke foretager, 
i det øjeblik kroppen påvirkes med en voldsom kraft, som f.eks. når den 
bil, man sidder i, rammes bagfra. Ved påvirkningen er der risiko for skader 
på bløddele og halshvirvelsøjle, som kan resultere i smerter, bevægel-
sesindskrænkning, udstrålende smerter, svimmelhed, træthed og/eller 
svigtende koncentration. Der er generelt ringe sammenhæng mellem 
symptomer og undersøgelsesresultater, og der er sjældent dokumenta-
tion for læsioner som årsag til symptomerne. 

I Danmark skønnes det, at 5-6.000 personer årligt er involveret i tra-
fikuheld og efterfølgende bliver behandlet på skadestue, hvor de oplyser, 
at de har nakkesmerter som følge af uheldet. Hertil skal lægges et antal 
personer, som har fået nakkesmerter efter en anden form for acceleration/
deceleration end bilpåkørsel, men som ikke kontakter skadestuen. 

Der er overvægt af 20-59-årige, som fordeler sig jævnt på mænd og 
kvinder. Det skønnes, at ca. 40 procent af dem, der henvender sig på 
skadestuen, angiver betydende nakkegener efter seks og tolv måneder, 
idet situationen synes status quo efter et halvt år. 
Kilde: Folkesundhedsrapporten, 2007. Statens Inst. for Folkesundhed

n Whiplashforeningen er en interesseorganisation for piskesmælds-
ramte og pårørende og andre interesserede. 
Læs mere på www.whiplashforeningen.dk 

Læs også om piskesmæld på www.whiplashforskning.dk og hos Lands-
foreningen af Polio-, Trafik- og Ulykkesskadede (PTU) på www.ptu.dk

u
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Et lille uheld 
blev en 
stor ulykke

n „Interview med Motor kl. 
13”, står der på familiekalende-
ren i køkkenet. Det er skrevet ned, 
fordi Naja Sørensen ved, at hun 
glemmer det umiddelbart efter 
telefonsamtalen, hvor tidspunk-
tet blev aftalt. 

Sådan har det været siden marts 
2006, da hun holdt for rødt lys på 
Jyllingevej i København og blev 
påkørt bagfra. I bilen var også 
hendes tre børn, som ikke kom 
noget til, mens hun selv havde fået 
et smæld i nakken. 

– Jeg sad og sundede mig i tyve 
minutter og besluttede at køre 
hjem. Men jeg endte ude ved 
Avedøre Holme i modsat retning 
af, hvor vi bor, husker Naja Søren-
sen om episoden. 

Efterfølgende havde hun ondt i 
hovedet og havde problemer med 
at bevæge venstre arm, men læ-
gen sagde, at det hurtigt ville gå 
over. Fysioterapi hjalp på det fysi-
ske, men hun havde stadig svært 
ved at huske, og der var problemer 
med balancen og hørelsen. 

I den periode var hun på bar-
sel, og da arbejdet kaldte igen i 
september 2006, var det ikke ble-
vet bedre. 

– Jeg kunne sidde til et møde 
og love, at den sag skulle jeg nok 
tage mig af. Men når jeg så gik ud 
ad døren, havde jeg glemt det. Jeg 
fik ikke lavet meget, og mange af 
dagene var det kun min krop, der 
var til stede.

Naja Sørensen var ansat som 
forskningsbiolog i et biotekfir-
ma, og efter et stykke tid fik hun 
en deltidssygemelding hos lægen. 
Det betød fire timer om dagen på 
arbejdet, inden det var hjem på 
sofaen og sove, så hun var klar til 
børnene, når de kom fra skole.

– Men det gik heller ikke, og til 
sidst blev jeg fuldtidssygemeldt. 
Det er svært at acceptere, at man 
ikke kan det, som man kunne før. 
Jeg er 38 år og skal ikke ligge og 
sove på sofaen om eftermiddagen. 
Jeg havde et godt cv og gang i en 
god karriere. Mit største håb er, at 
jeg bliver klar til at arbejde igen, 
siger Naja Sørensen, der blev fy-

ret i maj i år efter sygemelding si-
den januar.

Hun går til fysisk træning 4-5 
gange om ugen, og i hverdagen 
kan hun holde til en halv time for-
an computeren. Gulvvask og støv-
sugning står hendes mand for, da 
overanstrengelse giver hende nak-
kesmerter og hovedpine.  

I hele forløbet har hun haft svært 
ved at forstå den tone, som piske-
smældsofre bliver mødt med. Ind-
stillingen er ofte, at her er endnu 
én med ondt i livet. Kommunen 
er stadig skeptisk og foreslog fle-

re gange, at hun kunne gå med 
post. Modpartens forsikringssel-
skab har hun ikke fået erstatning 
fra. Hun har derfor involveret sig i 
Whiplashforeningen for at hjælpe 
andre i samme situation. Blandt 
andet ved at råbe lægerne op. 

– Når der skal skrives lægeer-
klæring, henviser forsikringssel-
skaberne til bestemte læger. Men 
hvis de ikke afviser piskesmælds-
skader, bliver de skiftet ud og mi-
ster den biindtægt, de får for at 
udarbejde erklæringerne. Når vi 

beder neurologer om at stille op til 
paneldiskussioner eller skrive for-
ord til en brochure, så vil de ikke 
være med. De giver os ret, når vi 
snakker om piskesmæld, men de 
tør ikke stå frem og støtte vores 
sag, siger Naja Sørensen.

Det afviser vicedirektør i bran-
cheforeningen Forsikring & Pen-
sion, Carsten Andersen:

– Generelt har vi stor tiltro til 
lægernes integritet. Lægerne giver 
efter bedste evne udtryk for de-
res faglige vurdering. Men netop 
vedrørende whiplashskader, hvor 
der normalt ikke er nogen objek-

tive symptomer, kan der være for-
skel på den lægefaglige opfattelse. 
Det er et reelt problem, som for-
sikringsselskaberne ikke har ind-
flydelse på. Det er ikke rigtigt, at 
vi kun anvender bestemte læger 
og sorterer dem efter deres fag-
lige opfattelse. Vi anviser fra Læ-
geforeningens officielle liste over 
læger, og vi anbefaler selskaberne 
at give kunden indflydelse på val-
get af læge. 

Naja Sørensens råd til andre, der 
får smæld i nakken, er at tage på 
skadestuen med det samme, uan-
set hvor små symptomerne er. 
Sørg også for at få henvisninger til 
øjenlæge, ørelæge og neurolog. 

– Det gælder om at presse på og 
få noget at vide og få dokumente-
ret skaderne. Jeg tog ikke selv på 
skadestuen, og det var dumt, for 
med en hurtig indsats var mit job 
måske ikke røget. Der mangler en 
handlingsplan for, hvordan man 
behandler folk med piskesmæld 
umiddelbart efter ulykken. 

Førtidspension er skræmme-
scenariet for Naja Sørensen, der 
håber at komme ind på Daghøj-
skolen I Centrum i København, 
der har en whiplashlinje til genop-
træning af folk med piskesmæld. 
Forhåbentlig et første skridt tilba-
ge til arbejdsmarkedet.          awj

Efter et trafikuheld fik Naja Sørensen 
hukommelsessvigt, koncentrationsbesvær og 
mistede sit job. Hun mener, at speciallægerne 
bevidst undlader at diagnosticere piskesmæld. 
Kritikken afvises af forsikringsselskaberne

Naja Sørensen forstår ikke den skepsis, som piskesmældsramte bliver 
mødt med fra kommunen og sundhedsvæsenet. Hun har selv mistet sit arbej-
de efter mere end to et halvt år med ubehagelige følger fra et piskesmæld

„Det er svært at acceptere, at man 
ikke kan det, som man kunne før.„

58  MOTOR  11/2008


